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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Mit csinál a baloldal? 
Mit csinál a baloldal? Programmra 

programmot! Van hát már végleg megálla- 
pitott programmja? Még nincs! Minden héten 
egy új tételt toldanak hozzá, s a mi meg 
van, annak fele nagatiov másik fele fölösle- 
ges, mert szintugy feltalálható a jobboldal 
programmjában. 
Ne tessék zokon venni. Igy van ez való- 

ban. Mi legalább igy látjuk, és bármely bal- 
oldali hazánkfia, ki magát egy bevégzett po- 
sitiv programmhoz hiszi pártérzelmei által 
csatolva, legyen meggyőződve, hogy öszintén 
elismernők az ellenkezőt, ha, mint factum, az 
állana előttünk. 

Nem kötekedni, nem a rabbulistica cser- 
gettyüjével figyelmet ébreszteni, hanem szá- 
molni akarunk öszintén. 

Tehát számoljunk ! 
Olvasóink emlékezni fognak, hogy ez 

igénytelen sorok irója a minap elszánta ma- 
gát kimondani, a mit oly sok ember érez, 
de kimondani álhiuság által visszatartatik, 
hogy t. i. ugy látja, miképp a baloldalnak 

nincs positiv programmja, hogy értjük : mit 

nem-akar, de nem értjük, hogy mit akar, 

s hogyan akarja a baloldal, hogy az akar- 

ható, azaz : gyakorlati politika legyen. 

Ezt az öszinte vallomást helyeselte, ezt 
a kimondást megerősitette jeles publicistánk 

Dózsa Dániel barátom is. Súlyt fektetek rá, 

mert bizonyára irányomban független ember 
és tekintély ő. 

S lön, hogy a ,Hazánk"-kal e miatt 
szóváltásba keveredtünk, s a bal-közép ezen 
tisztelt főorgánja utoljára is aval fizetett ki 
minket, hogy: a „K. Közlöny" vezérczikk- 
irói nevetségessé teszik magukat, ha azon a 
veszszöparipán lovagolnak, miszerint a 
bal-közép programmját nem értik, illetőleg 
abban correct és positiv dolgot nem látnak. 

Ez ugyan nem volt válasz a kérdés 
meritumára, s e tekintetben az egész ,Straf- 
predigt. tartalmatlan styl maradt. A „veszsző- 
paripá"-ra is igen csinos cadentiával tudtunk 
volna szolgálni. 

Azonban gondolók magunkban : hiszen 
ha a bal-közép nem akarja megértetni magát, 
ha abban a boldog hitben ringatja magát, 
hogy programmja oly kristálytiszta logicai 
és positiv tartalmu valami, a mihez kétség 
csak a korlátoltság vagy malitia részéről 
férkőzhetik : ám lássa, az ő kára, mert való 
az, hogy hiányok takargatásával, kételyek 
fentartásával bizony egy curiosus és önálló 
gondolkozásu embert sem fog meghóditni, s 
marad positiv és definitiv — minoritásnak. 

Tehát az aprópénzt zsebreraktuk, a 
„veszszöparipát" sarokba dobtuk, s szerényen 
elnémulva, egyéb dolgaink után láttunk. 

Azonban mi történt ? 
Csakhamar bekövetkezett azon pártérte- 

kezlet megtartása, melyet a bal-közép igen 
tisztelt vezére, Tisza Kálmán hivott össze, s 
megszülettek az ugynevezett bihari pontoza- 
tok: nem kell delegatio, nem kell közös 
miniszterium és kell (a mit a jobboldal 
szintugy vall) a nemzeti haderö életbelépte- 
tése; a többire nézve a baloldal mult juniusi 
programmjára lőn utalva mindenki, a ki alá- 
irja magát, hogy baloldalista. 

S imé, épp ez a juniusi programm az, 
melyről mi még a bihari pontozatok szüle- 
tése előtt koczkáztattuk azt a vallomást, 
hogy az nem valami tökéletes, positiv és 
nem eléggé érthető. 
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S imé, ez a juniusi programm az, mely- 
ről a bihari pontozatok enuntiálása után a 
„Hon* hasábjain cicero-betükkel nyomva ol- 
vasók, hogy ,a juniusi pártprogrammból min- 
denki azt válogathatja ki, a mit akart, hogy 
a mik abban a baloldal részletezett feladatai 
gyanánt vannak elmondva ugyanazokat 
a Deák-párt ugyanazokkal a szavakkal be- 
teheti saját programmjába a legőszintébb jó 
szándékkal4, továbbá abban nincs logica és 
„a bal-közép programmjának formulá- 
zását maga ez a juniusi programm is kö- 
telességgé teszi.4 

Nó, lám az a bizonyos „veszszőparipa" 
nem száradt a sarokban, hanem — a mire 
nem is gondoltunk — levelet hajtott egy bal- 
oldali lapban, mely szintén elég őszinte volt 
„nevetségessé tétetésnek" exponalni magát, 
kimondván, hogy bizony még ő sem tartja 
bevégzettnek és tökéletesnek azt, a mit a 
„Hazánk" olyannak proclamál, és biz azt 
nem fölösleges formulázni, s érthetőbbé tenni. 

Mint mondók, nem polemizálni, hanem t. ol- 
vasóinknak számolni akarván, egész historiai 
hűséggel egyszerüen megemlitjük, hogy Jókai 
fennebbi eriticai levelére Tisza Kálmán egy 
másik nyiltlevélben felkérte amazt, hogy ne 
szaggasson ki egyes tételeket a juniusi párt- 
programmból, hanem vegye az egészet, mint 
egészet — és tökéletest. 

S Jókai szokott szivélyességével és en- 
gedékenységével, a nélkül, hogy visszavonta 
volna eriticáját, azt mondta rá : jól van tehát, 
ne vitassuk ezt, s „hagyjuk az eszmék 
tisztázását a néhány nap mulva megtart- 
ható pártértekezletre.4 (Lásd a márcz. 24-ki 
„Honf-t.) 

Mindenesetre érdekes fejlemény, hogy 
az a „Hon, mely - a mig egyedül szolgált 
baloldali pártközlönyül — tehát a meghason- 
lás előtt, hónapokon át védte s magasztalta 
a juniusi programmot : végre kimondandónak 
találta, hogy a bizony nem valami tökéletes, 
criticán felüli, mit tovább is sikerrel lehetne 
szembeállitni a jobboldal programmjával, mi 
nem csak a hivőket, hanem az elmél- 
kedőket is az ellenzéki táborba csábit- 
hatná. 

Azonban hagyjuk ezt! 
Elég az, hogy a „Hon" szivesség- 

böl félretette a criticai bonczkést, s miután 
biráló tételeit nem vonta vissza, nagy fe- 
szültséggel vártuk azt a közös pártértekez- 
letet, melyre az „eszmék tisztázása" fenn- 
tartatott. 

Nos, t. olvasó, ezen nevezetes pártérte- 
kezlet megtartatott április elsőjén és nekünk 
ugy tetszik, hogy — áprilist jártattak velünk ; 
illetőleg azokkal, kik nem velünk járnak 
egyúton. 

Ugyanis hiába vártuk, hogy azon neve- 
zetes elvi kérdések felett, melyek miatt a 
baloldali szakadás kitört vala, az eszmék 

megigért tisztázása érthetővé tegye a viszont- 
egyesülést. 

Mindkét félnek éreznie kellett — ha sej- 
telmünk nem csal – azt, hogy az „eszmék 
tisztázása" e tekintetben kétes kisérlet lehet. 
Azt mondták hát : feledés szönyege a viszály 
kérdéseire. Elővették a bihari három pontot, 
s megtoldották még egygyel, mely Magyar- 
ország diplomaticai képviseltetésére vonatko- 
zik, s mi ellen dehogy teszünk kifogást. Ez- 
zel meg volt. 

A ,„Hon* egész szeretetreméltósággal 
mondja : ,„találkoztunk, kezet szoritottunk, s 
a válságnak vége volt, minden vita és szó- 
szaporitás nélkül." 

Komoly jelentőségü meghasonlás még 
nem egyenlittetett ki ily könnyüszerüleg. 

De az eredmény mi egyéb, mint az, 
hogy a helyzet a baloldal tekintetében mit 
sem változott ? 

„Találkoztunk, kezet szoritottunk4, s a 
többit „az ellenzék vezérlete ki fogja fejteni.4 

Ez valóban könnyen megy. 
Tessék négy pont! Ebből kettő : negatio, 

kettő : vagy fölösleges, vagy mit sem distin- 
gval! Ez a baloldali programm, a juniusi, a 
váradi s az április elsői összeöntve. 

„Igy szokott hóditni az elv, mely ma- 
gasztos s alkudozásra nem szorul!t — kiált 
fel a „Hon" egész emphasissal, és még ki- 
emeli, hogy „nem áldozott fel elveiből senki 
semmit" ezen viszontegyesülésnél. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-bivatalnál kezeltetik. 

Valóban, ha „igy szokott hóditni az 
elvé, akkor szép dolog az, a mit a baloldal 
csinál, s áhitattal várjuk regényes folyta- 
tását. 

Halmágyi Sándor. 

Urbéri kárpoótlás. 
M igazságügyminiszter ó nméltóságához 

beadott emlékirat. 

Az 1848-ki erdélyi 5ik törvényezikk az ur- 
béri kárpótlásról, vagy is, a mint azon törvény 

ezimében kifejeztetik, az urbéri kisajátitott magán 

uri javadalmak statusadóssággá változtatásáról igy 

rendelkezik : 
1. §. ,A magyarországi folyó 1848-ik évi 12- 

dik törvényczikket Erdély törvényhozása is ezennel 
egész kiterjedésében magáévá teszi; minek folytán 

2. §. az erdélyi volt urbéresek kisajátitott 
tartozásainak volt földesuraik részére leendő kár- 
mentesitése alapjául ő Felsége kegyes jóváhagyá- 

sával az Erdély kebelébeni kincstári és országos 
egyéb jövedelmek átalán, különösen pedig, meny- 

nyire kiérők leendenek, a sóaknák jövedelmei köt- 

tetnek le kijelölt hypotheca gyanánt, melyek is 
alapjául lesznek szolgálandók e kármentesitésités 

ezélszerübb foganatositása végett netalán felveendő 
országos kölcsönök is; mi iránt a magyar minisz- 

terium (melynek igazgatása alá e kármentesités 
kezelése mindenesetre tartozni fog) az előbbi §-ban 

elfogadott magyarországi törvény nyomán is a leg- 

közelebbi hongyülésen törvényjavaslatot terjesz- 

tend elé., 
3. §. Az elfogadott magyarországi 12-ik tör- 

vényezikk 4-dik §-nak Erdélyre alkalmazásául az 

igazságminiszterium a földesuri kisajátitott haszon 

megbecsülésének helyessége ellen támadható kifo- 
gások sommás megitélésére Erdély számára is — 

mely e részben 6.ik kerületként tekintendő —- egy 

agból álló és a status által dijazandó választ- 
rányt nevezend haladek nelkül ki." 

Mikor az 1848-iki kolozsvári országgyülésen 

ezen törvény hozatott, a Partium már Magyaror- 

szághoz vissza volt csatolva; követei azon erdélyi 

országgyülésre meg se jelentek. 

Az 1848-iki magyar miniszterium az urbéri 

kárpótlás ügyét keresztül nem vihette. 

Bach kormánya az 1850 ik év közepén Bécs- 
be felhivott erdélyi bizalmi férfiakkal e tárgyat 

illetőleg értekezleteket tartott. Az erdélyi magyar 

és székely bizalmi férfiak véleménye volt, hogy a 

kárpótlás dolga a legsietőbben keresztülvitessék. 

Erdély földesurai az 1848/, telén történt rom- 

bolások által kidulva, épületeik romban, gazdagsá- 
gaik elpusztitva, marháik elrabolva, maguk a vég- 

inség pontján állottak. A törvény és emberiség 

igényelte, hogy elvesztett urbériségeikért kárpótlá- 

suk mielőbb kezeikbe adassék. 
A dolog sietőleg csak ugy lett volna keresz- 

tülvihető, ha a telkek után adatik átlagos kárpót 

lás, a mint Magyarországon ez igy is vitetett ke- 

resztül. 
Mi legyen az egész, vagy is az ugynevezett 

jobbágy-telek, azt a közszokás rég ismerte Erdély- 

ben; már az Approbata Constitutio 3-dik része 
29-dik titulusa a közhelyek felosztására nézve 
kulcsul az antiguna sessiokat hozza fel, az 1819-ki 

urbéri összeirás a telkeknek nem mekkoraságára 

nézve, hanem azon kérdést illetőleg, hogy melyek 

az urbéres-telkek útmutatásul szolgálhatott, miután 

azok beirattak; állitották, miként azon körülmény, 

hogy a telkek különböző nagyságunak voltak, ezen 
kulcs elfogadása ellen érvül fel nem vehető, mert 

a törvény nem az urbéri földet, hanem az azon 
fekvő tartozásokat rendelte kárpótoltatni. 

A többi nemzetiségekből levő bizalmi férfiak, 
különösen a szászok, ellenezték, azon okot adva, 

hogy mivel Erdélyben rendezett urbér nem volt, 

nem lehet tudni, mi az egész-telek. Ezen utóbbi 

véleményt fogadta el a kormány. 
Egy kis előleget adott a földesuraknak, mely- 

nek kulcsául az urbéres-telkek után 1848-at meg- 
előzöleg fizetett kis földadónak ötszörös összege 

vétetett; de az urbéri kárpótlási töke iránti intéz- 
kedés elhalasztatott. Tdo 

Ezen előlegadás még párszor ismételtetett. 
Az előlegekből előbb levonatott az azokat kapó 

földesurak adója; kezeikbe majd mi sem ment. 
Néhány év mulva egy rendkivüli előleg határozta- 

tott azon földesurak számára, kik kárt szenvedtek 
az 1848/,iki kidulatásokkor, de oly módon, hogy 
azoknak, kik a forradalomban részt vettek, tagad- 
tassék meg- Még az akkor divatos katonai itéletek 
sem kivántattak e végre, hanem elég volt egy 
bezirks-commissariusnak titkos informatioja, hogy 
egyszerüen számosoktól megtagadtassék. 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 t 

egjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 

Ezen előlegek készpénzben adattak. 

Utóbb nyolez évi kamat czime alatt 1857 

elejével adtak ismét egy előleget, de azt hára n ur- 

béri papirokban. 
Az alkotmányos érzelmek fő támasza kolt . 

Erdélyben a volt földesuri osztály; vezérelve volt 

az akkori kormánynak : ezt megtörni, és az urbéri 

kárpótlást számára ugy juttatni ki, nehogy helyre- 

állhasson vagyoni állapota. Ezen vezérelvet alsóbb 

közegei az alkalmazásban minél tovább, 

rositóbban tartották magok előtt. 
Csak is kilencz év mulva az urbéri felszaba- 

dulás után indult meg a kárpótlási tökék kiadása : 

addig sem ez, sem földhitelintézet, vagy más köl- 

csön-tárak, sem semmi egyéb nem segitett. Ellenben 

az osztrák törvények behozatala után azon szabály- 

lyal, hogy a fel nem mondott és fel nem hajtott 

kamatok három év alatt elévülnek, reájok zúditta- 

tott a meg nem agtet kamatokért hitelezőik- 

nek árja. 

Az 1854-ki junius 21-kén kiadott urbéri pá- 

tensben már kimondattak volt az urbériségekért 

adandó kárpótlás elvei. Annak 10-ik, 11-ik és 12-ik 

§§-ai a következöket állitják fel : 

1) Az urbéri tartozmányok iránti abolitioi, 

vagy reluitioi szerződések eseteiben 
a) Ha ily abolitioról vagy határozatlan időre 

szóló reluitioróli szerződéseknél fogva az urbéri 

szolgálmányok pénzben váltattak meg, akkor ezen 

kötelezett évenkénti pénztartozások alapján kell a 

kárpótlást kiszámitani. 
b. Ha az urbéri szolgálmányok állandólag 

kiszabott (fixe) terményadással váltattak meg, a 

kárpótlást azon vagy azzal egyenlő ár alapján kell 

kiszámitani, melyet a földadó cataster (Grundsteuer 

provisorium) ilyekre határozott. 

c) Ha a terményadások a föld termésének 

egy kiszabott részében állottak: a Grundsteuer 

provisorium szerinti bruttó termés, mint az illető 

földek évi termése fölveendő, ennek értéke a steuer 
provisorium szerinti árszámitáshoz képest felszámi- 

tandó. Ezen évi bruttó-jövedelem elosztatván a sze- 
rint, a mint a tartozott termés hányadrésze volt 
beadandó, adja ki a kárpótlandó bruttó mennyi- 

séget. 

Ezen bárom megelőző esetbeni kiszámitott évi 

tartozmányi értékből a pátens 11-ik §-a szerint le 
kell vonni egy hatodat, a vesztésekért, behajtási 
és felügyeléti költségekért; a fennmaradott öthatod- 
nak huszszorozott összege teendi a kárpótlási tökét. 

De ezen kárpótlás semmi esetre nagyobb nem 
lehet, mint a mennyire azon helységbeli más ha- 

sonló kiterjedésü és osztályu urbéri földeknek, a 
következőkben kiszabott területkénti kiszámitása 

kiütend. 
2) A hol abolitioi vagy reluitioi szerzőtések 

nincsenek, a pátens 12-dik §-a szerint az mind 
külső, mind belső földnek kiterjedése határoztatott 
a kárpótlás kiszámitásának alapjául, oly módon, 
hogy egy 1600 [] öles hold után az 1819-diki 
urbéri elassificatiókor 1-ső osztályba tett helységek- 
ben 1 frt 10 kr, a 2-dik osztályba tettekben 1 frt, 
és a 3dik s 4.dik osztályba tettekben 50 kr c. 
pénzben vétessék fel urbéri jövedelemnek, s ennek 

huszszorozott összege kárpótlási tökének. 

Semmi különbséget nem tett ezen szabály 

arra nézve, hogy minő módon miveltetik az ily 

föld, általános kitételekkel mondja : 
und extra villan Grund. 

intra vilan, 

Az abolitioi és reluitioi szerzödések Erdély- 

ben igen ritkák voltak, következöleg a, legtöbb 

esetben a 12-dik §ban ktszabott territoralja fela 
és 

Összerontotta eképp a pátens az 1848 iki 
nek azon határozatát, mely az eltörlött tartozáso- 
kat rendelte volt kárpótoltatni. És mivel a kárpót- 

lási összeg nem átlagosan a telkek után, tegn 

gy 8S 

vitelét, s módot adott az ezt kezelő kormár 
geknek, minél több alkalommal ugy intézk 
a miképp a földesurak megrontására alkalmasnak 

vélték. 

Már előbb, u. m. 1851-be 
Erdélyben a Grundsteuer provisorium, vagy is föld- 

adó cataster körüli munkálatoka 

előbb bevallások alapján szerke 

ba hozatott ezekkel a pátens 18 dik 

urbéri kárpótlás keresztül 

kárpótlandó felszabadul 

holdszám szerint felszám 
Az akkori kormán 

lás keresztülvitele véget! 
fel N.- Szebenben, mely később 
alap igazgatóság nevet kepet 

öld könyvek 



a kir. fökormányszék mellett van. N.-Szebenben 
léte alatt 1861-ig vezérszemélye Grim József hely- 

tartósági tanácsos volt, egy merőben idegen 

csehországi ember. A helyett, hogy a kormány 

a pátens már felállitott elvei szerint egyszerüen 

mindjárt verificaló bizottmányok által helységenként 

kitisztáztatta volna az urbériségek mennyiségét, 
rendeletet adott ki, mely szerint mindenik volt 

földesurat kötelezte, hogy vesztett urbériségeit bi- 

zonyos kiszabott határidő alatt, helységenként kü- 

lön, és mindenik egyes felszabadult urbéresének 

neve után az általa birt földek holdszám szerinti 

mennyiségét külön bejelentse. Ez a szegényebb 

földesurakat, kiknek nagy része nem értett hozzá, 

ügynökök fogadására és költségekre kényszeritette. 

Azonnal hirdetmények jelentek meg olyaktól, kik 

az urbéri kárpótlás dolgát nyerészkedésre kivánták 

felhasználni; több percent volt a dij, mi néha tizig 

felment, a melyért a dolgot elvállalták. 

ÖOrim József úr tovább ment. Tabellákat nyo- 

matott, rubrikákkal, melyek szerint a bejelentés 

megtétessék; és e tabellákat némi hasonlatossággal 

szerkesztette a Grundstener provisoriumához A 

undsteuer provisorium földkönyveiben a kaszálók 

: ekkel, a szántók, a szőlök, az erdők, a le- 
gelésre használt helyek és a terméketlenek minden 
egyes birtokos után külön rubrikákba irattak be. 

A roszabb szántók és kaszálók, melyeknek 

termöő képessége kevés volt, a legelők és erdők 

közé irattak, habár azokat a volt urbéres időnkint 

kaszálja, némelyeket fel is szánt. Néhol a szölöket 

is, melyeket a volt urbéresnek 1848 után felhagyni 

tetszett, ezek közé irták. Havasos, erdős helyeken 

tág birtokok vannak, melyeket a volt urbéres né- 
hány éven keresztül szántott vagy kaszált; mikor 

silányulni kezdett, felhagyta s legeltetésre használ- 

tat kezdett szántani s kaszálni. Ezek a földköny- 

vekben mind a legelök és erdők sorába irattak. 

Vannak helységek, hol régi idők óta a volt 

urbéreseknek telki egyes állományaihoz tartozó 

erdő-nyilak voltak külön birtokaikban; és ezenki- 

vül meg volt oly uri erdő is, melyben faizási java- 

dalommal birtak. Ezen egyes erdő-nyilak is az er- 
dök rubrikájába tétettek a Lagerbuchokba a volt 

urbéresek nevei után. 
Az urbéri pátens azon részért, mely a köz- 

legelökböl és a faizási servitussal terhelt erdőkből 

szakasztatik ki, a pátens 40-dik és 48-dik, s több 

az 5-dik szakaszban erre vonatkozó §8-ai értelmé- 

ben a volt, urbéreseknek, nem rendel a földesurak 

számára kárpótlást adatni azon okból, mert az ily 
közlegelő és erdő többi része kirekesztőleg a föl- 
desurnak marad, és a szabályozás után az urbére- 

sek minden haszonvételének terhétől mentté lesz. 
EHilonbon a tolok utáni azon egyes töldekből, 

melyeket az urbéres néha legelésre használt, me- 

lyeken néha fát vágott, mint addig is az urbéri 

telekhez tartozó, és kirekesztöleg használt külbírto- 

kokból semmi részt nem rendelt a földesur szá- 

mára visszabocsáttatni. 

Mindamellett Grim József úr mikor a Lager 

buchok külön rubrikái szerint szerkesztette az ur- 

béri kárpótlás bejelentési tabelláit, kihagyta a rub 

rikák sorából a legelők és erdők rubrikáit. 

A földesurak, kiket a törvény biztositott, 

hogy kárpótlás nélkül ingyen semmit urbéreseik 

számára adni nem tartoznak, nagyobbrészint beir- 

ták volt az ily legelőnek vagy erdőnek állitott ur- 

béri földeket is a szántók vagy kaszálók sorába. 
(Folytatjuk.) 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése ápril 3-kán. 

Eilnök: Szentiványi Károly. Jegyzők : gr. 

Ráday László és Radich Ákos. 
Napirenden : a kérvényi bizottság jelentésé- 

nek folytatólagos tárgyalása; az állandó igazolási- 
bizottság előterjesztése; a nemzetiségi bizottságból 

hiányzó 16 tagra a szavazatok beadása. 

Menyhért, Gorove István, b. Eötvös József és gróf 

Festetics György miniszter urak. 
A mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén, – 
EIlnök az időközben beérkezett kérvények- 
ről tesz jelentést. 
EInök felhivja a képviselőket, hogy a nem- 
zetiségi-bizottságból hiányzó 16 tagra szavazataikat 

adják be öhöi 
Madarász L. a napirend megtartását ki- 
vánja, sürgetvén az állandó igazolási-bizottmány 

előterjesztését. (Fölkiáltások : Holnap() 
EInök a ház tegnapelőtti határozatára hi- 

vatkozik, mely szerint a szavazatok beadása elren- 
deltetett s kiemeli, hogy a hiányzó tagok megvá- 
lasztása nélkül a bizottmány nem működhetik. 

A ház elhatározza, hogy az állandó igazolási 

bizottság előterjesztését a holnapi ülésben fogja 

tárgyalni, mit az elnök végzésképpen kimond s az 

ülés idejét holnap 10 órára tüzi ki. 
A szavazójegyek beszedése alatt következő 

jelöltek neve kering a képviselők között : 
A nemzetiségi-bizottságba megválasztandó 16 

tag : Kuba János, Maniu Aurél, Paczolay János, 
Hunfalvy Pál, Berzeviczy Tivadar, Juszt Kálmán, 
Fehdenfeld Frigyes, Glatz Antal, Ivacskovics György, 

ilágyi István, Gajzágó Salamon, Teleki Domo- 

: ányi PÁl 
yörgy, Boheczel Sándor, Mihályi 

A miniszterek közül jelen vannak : Lónyay 
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Elnök a vasúti küldöttség megválasztott 
tagjait alakulás végett d. u. 4 órára ismételve (mi- 
vel tegnap csak hárman jelentek meg) összehivja. 

A képviselőház márcz. 30-kán tartott 
ülésében felolvasott törvényjavaslatok. 

Törvényjavaslat 
a törvények kihirdetéséről. 

Miután az 1848-dik évi 4-dik t.-czikk 2.dik 

§-a értelmében a törvények ö Felsége által az or- 
szággyülés folyama alatt is szentesithetők, hogy 

ezen intézkedés czélja, t. i. a hozott törvények mi- 

előbbi életbeléptethetése, a kihirdetés késedelme ál- 
tal meg ne hiusittassék, s hogy egyszersmind azok 
az egész országra nézve ugyanazon idöponttól 

kezdve birjanak kötelező erővel, — a törvények 
kihirdetésére nézve rendeltetik : 

1. §. Minden törvény, miután ő Felsége szen- 

tesitésével ellátva, az országgyülés mindkét házá- 
ban kihirdettetett: az ország hivatalos lapja (Buda- 
pesti Közlöny) által hozatik köztudomásra. 

2. §. A törvény szövegével együtt közzéteendő 

mind a királyi szentesités napja, mind pedig azon 
nap, a melyen a törvény az országgyülés alsó- és 
felsőházában kihirdetve lett. 

3. §. A törvények a hivatalos lapban ily mó- 
don közzétett szövege közhitelességgel bir. 

4. §. A mennyiben az időpont, a melyben 
valamely törvény hatálya kezdődik, magában ama 
törvényben megállapitva, – vagy ez időpont meg- 

állapitása a miniszteriumra bizva nincs: minden 

törvény kötelező ereje az ország hivatalos lapjában 
lett megjelenését követő 10-dik napon veszi kez- 
detét. 

5. A szentesitett törvénynek eredeti példánya 
az országos levéltárba tétetik le; annak az illető 

szakminiszter által hitelesitett másolatai pedig egy- 
egy példányban minden törvényhatóságnak koron- 
kint megküldetnek. 

6. §. Ezenkivül a belügyminiszter minden 
naptári év végével egybegyüjti a bezárt év folya- 

mában az országgyülésen alkotott és ö Felsége ál- 

tal szentesitett törvényeket, keletkezésük és illető- 
leg kihirdetésük sorrendjében, s e kinyomtatott 

gyüjteménynek egy-egy példányát a törvényhatósá- 
goknak szintén megküldi. 

7. §. Minden évről külön törvénygyüjtemény 

adatván ki, s minden ily gyüjtemény a sorszámo- 
lást újra kezdvén: a törvényekre való hivatkozás 
a naptári évnek s a sorszámnak idézése által tör- 
ténik. 

8. §. A jelen törvény 3. és 4. pontjának in- 

tézkedései a hivatalos lapban közzétett kormány- 

rendeletekre, utasitásokra, kinevezésekre és egyéb 
közloményekre is kiterjesztetnek. 

9. §S. Az ország hivatalos lapja minden tör- 

vényhatóság számára hivatalból megküldetik. 
Kelt a magyar királyi minisztertanács hatá- 

rozatából. 
Pesten, 1868-dik évi márczius 24-kén 

Horváth Boldizsár s. k. 

Törvényjavaslat 

a görög-keleti vallásnuak ügyében. 

1. §. Az 1864-ik évben összehivott és 1865. 

évben Karloviczon folytatólag tartott szerb nemzeti 
congressus, a mennyiben az az 1847-98. 20. t.-ez. 

8. §. rendeletétől eltéröleg alakittatott, utólagosan 
törvényesittetik. 

2. §. A magyar- és erdélyországi görög keleti 

románok részére felállitott önálló, a szerbekével 
egyenjogu metropolia, nemkülönben az erdélyi ke- 

leti püspöki egyháznak érsekséggé lett emeltetése, 
törvénybe iktattatik. 

3. §. Miután e szerint a görög-keleti vallá- 
suaknak két egymástól független egyház tartományra 

lett elválása az 1848. XX. t.-cz. 8. §-ban biztosi- 

tott önkormányzati joguknak külön leendő gyakor- 
lását szükségessé teszi: ugyanazért — fenntartván 

ö Felségének alkotmányszerüen gyakorlandó leg- 
felsőbb felügyelési joga — a fennevezett két metro- 

poliának hivei jogositva vannak egyházi, iskolai és 
alapitványi ügyeiket külön-külön és az illető metro- 

politák által ő Felségének leendő előleges bejelen- 
tése mellett időszakonkint egybehivandó egyházi 
gyülekezeteikben (congressusaikban) önállóan in- 

tézni, rendezni és a congressusokon alkotandó s ő 
Felsége által jóváhagyandó szabályok értelmében 
saját közegeik útján önállóan kezelni és igazgatni. 

4. §. Mindkét metropolia hiveinek joguk van 

továbbá, ugyancsak a legfelsőbb jóváhagyási jog 
fenntartása mellett, congressusaik szerkezetét is 

rendezni. 
5. §. E ezélból a miniszterium megbizatik, 

hogy a rég fennálló gyakorlat szerint az illető fő- 

pásztorokon kivül, 25 egyházi, ő0 világi s ezek 
közé választandó 25 határőrvidéki követből álló 

görög keleti szerb nemzeti congressus mielőbbi ösz- 
szehivását eszközölje. 

6. §. Ugyancsak a miniszterium fogja össze- 
hivni, a görög-keleti román püspöki zsinat fölter- 
jesztéséhez képpest, az illető főpásztorokon kivül 

30 egyházi, 60 világi s ezek közé választandó 10 
határörvidéki követből álló görög-keleti román nem- 
zeti congressust is. 
.§. Az ily módon összehivandó két con- 

gressus legelső feladata lészen, a congressusok szer- 

vezetét ő Felsége jóváhagyása mellett megállapitani. 
8. §. A két metropolia különválásából eredő 

mindennemü követelések, a mennyiben kölcsönös 
egyezség útján kiegyenlithetők nem lennének, ugy 
az egész metropoliát, mint a püspöki megyéket, 

vagy az egyházközségeket, vagy netalán egyes 
egyéneket illetők is, az igazságügyminiszterium által 

e czélra delegálandó biróság előtt lesznek érvénye- 
sitendők, mely bíróság végzései és itéletei ellen 
egyébiránt mindazon perorvoslatok alkalmazhatók, 
a melyeket a polgári perrendtartás egyéb perekben 
megenged. 

9. §. Az 1848. XX. t.-cz. 8. § ának a jelen 

törvénynyel ellenkező rendeletei eltöröltetnek. 

Felolvastattak még ezenkivül: 1) A kereske- 
delmi- és iparkamarákat, 2) a n.-várad eszéki vas- 
útat, 3) a magyar észak keleti vasútat, 4) a zákány- 

zágrábi és hatvan miskolczi vasútat és 5) a czukor 

és égetett szeszes italok kivitelénél visszatéritendő 
fogyasztási adó tárgyában előterjesztett törvény- 

javaslatok. 

Az első javaslatból kitetszöleg a Királyhágón 

innen egyelőre a következő kamarák állittatnak fel: 
1) Kolozsvárott: Kolozs, Torda , Doboka-, Belső- 
Szolnok-, Küküllő-, Alsó Fehér- és Hunyadmegyék, 

Maros- és Aranyosszékek , Kővár- és Naszódvidé- 
kek s az előszámláltakban levő sz. kir. városokra. 
Brassóban : Besztercze, Brassó és Fogaras vidékek 
Szeben, Segesvár-, Medgyes, Ujegyház, Szász- 

sebes, Nagy-Sink-, Szerdahely-, Szászváros-, Köha- 

lom szász székek, Csikszék, Háromszék, Udvar- 

helyszék székely székek; — Felső-Fehérvármegye 

s a mindezekben fekvő sz. kir. városokra. 

Tordamegye és Aranyosszék egyesült 
honvéd-egylete. 
(Folytatása és vége.) 

A központi bizottmány munkálata gyorsabb s 
könnyebb eszközölhetéseért fiok bizottságok is kül- 
dettek ki a megye és szék terület különböző he 

lyein. 

A központi bizottmány megbizatásával kifo- 
lyólag legszentebb kötelmét vélte teljesiteni az ál- 

tal, hogy a haza dicső emlékü kivégzett derék tá- 

bornokai az „aradi vértanuk" gyászemlékét meg- 
ünnepelje, mely hála-adóját lerótta mult évi de- 

czember 17-kén; továbbá : 
Átlátva, miszerint müködési köre pénzkiadá- 

sokat igényel, és tiszta tapasztalatból meritett tu- 

domása levén arról, miszerint a volt honvédek 
anyagi viszonyai egymásközti kirovás utján azokat 
fedezni nem engedik, az egylet felmerült s felme- 
rülendő belszükségletei fedezésére egy tánczvigal- 

mat rendezni határozta el, mely határozat valósi- 

tására kebeléből bizottságot küldött ki. 
A tánczvigalom határidejéül 1867 deczember 

26-kát tüzte ki, a meghivásoknak vidéken levö 
szétosztása és beléptijegyek elárusitására a megye 
és szék területéhez mérten többeket felkért, jelesen : 

1) A megye felső-kerületében felkérte köz- 
kedvességben álló megyei alispán Veress Károly 
bajtársat, kinek 100 beléptijegyet is küldött, s ki 
folyó évi január 11-én beküldött, 65 elárusithatott 

jegyek árába 55 frt 40 krt o. é. 

2) Szolgabiró Dávid András urnak küldött 

50 beléptijegyet, melyből 42-öt elárusitva, beszol- 

gáltatott 25 frt 20 krt. 
3) Szolgabiró Csipkés Albert urnak küldött 

50 jegyet, melyből 12-öt elárusitva, beküldött 17 

forint 60 krt. 
4) Szolgabiró Boér Elek urnak 30 jegyet, 

melyből 27 elárusitott jegyért küldött 16 forint 

20 krt. 
5) Szolgabiró Rácz Sámson urnak 60 jegyet, 

melyből 38 elárusitott jegyért beküldött 24 forint 

50 krt. 
6) Szolgabiró Darkó Lajos urnak 25 jegyet, 

melyről ez ideig még semmi tudósitást sem kapott. 
7) Szolgabiró Móga László urnak 25 jegyet. 

melyért beküldetett 15 frt 60 kr. 
8) Hancz Pál honfitársnak 30 jegyet, melyért 

beküldetett 18 frt 60 kr. 
9) Korelnák Kolozsi János bajtársnak 50 je- 

gyet, melyből 21 elárusitott jegyért beküldetett, 13 

frt 60 kr. 
10) Magyari Pál bajtársnak 50 jegyet mely- 

ből 16 elárusitott jegyért beküldött 12 frt 40 krt. 

11) Helyben Tordán Harmath Kristóf keres- 

kedő urnak elárusitás végett kiadott 30 jegyet, eb- 

ből 15 elárusitott jegyért beadott 10 frt 20 krt. 

12) Osztián testvérek, kereskedő-háznak, 30 

jegyet, melyből 2 eladott jegyért beadott 1 forint 

20 krt. 

18) Fekete Ferencz kereskedő urnak 30 je- 

gyet, melyböl 14 eladott jegyért beadott 1d forint 

80 krt. 

14) Timbus József-kereskedő urnak 30 je- 

gyet, melyböl 22 eladott jegyért beadott 14 forint 

40 krt. 

1ő) Lengyel Ádám bajtárs az általa elárusi- 

tott 28 jegyért beadott 27 frtot. 
16). Nagy Imre bajtárs általa eladottj73 

jegyért beadott 104 frt 39 krt. 

17) Szigethi Péter elárusitott 16 jegyért 9 

forint 60 kr. 
18) A tánczvigalom alkalmával a pénztárnál 

elkelt 96 jegy árába begyült 65 frt 20 kr. 

19) A tánczvigalom alatt Tiszt Györgynő által 

e czélra készitett kivarrt kép kisorsolásából 4 frt. 

Ezek szerént az összes bevétel 462 frt 69 

kr o. é, azaz : négyszáz hatvankét forint 59 kr 

o. é., és pedig ezen összeget ennyire a tett felül- 
fizetések emelték, következöleg : Felülfizettek : Báró 
Kemény György 25 frt, Miksa Elek 7 frt 60 kr, 
Ugron Sándor 4 frt 40 kr, gróf Teleki Gusztáv 4 

40 kr, Horváthi Károly 3 frt 80 kr, Haver Mihály 
3 frt 80 kr, Horváthi József 2 frt 80 kr, báró Ke- 

mény Ödön 2 frt 40 kr, Wieder Frigyes 2 forint 
40 kr, Székely Elek 2 frt 20 kr, Abt Ernő 2 frt, 
Zsagamotzi Vigillo 2 ífrt, Mendl Farkas 2 frt, Moga 
László 2 frt, Elekes István 2 frt, Publ Ignácz 1 

frt 90 kr, Puhl Ignáczné 1 írt 90 kr, Nagy Mik- 
lós 1 frt 80 kr, Dávid András 1 frti40 kr, Rácz 
Miklós 1 frt 40 kr, Dávid Márton 1 frt 40 kr, 
Orbán Antal 1 frt 40 kr, Bogdánfi D. 1 frt 40 kr, 

Bornemisza 1 frt 40 kr, Jakab Gergely 1 frt 40 

kr, Spitz Albert 1 frt 40 kr, Szigethi Sándor 1 frt 
20 kr, Darkó Károly 1 frt 20 kr, Pozsoni Antal 1 
frt 20 kr, Velics György 1 frt 20 kr, Bartha ba- 

jos 1 frt 20 kr, Kolozsi János 1 frt, Tompa Ká- 
roly ügyvéd 1 frt, Menasági György 1 frt, Fe- 

renczi Miklós 1 frt, Kasza András 1 frt, Velics 
Ödön 1 frt, Sepsis Mihály 1 frt, Lengyel Ádám 1 

frt, Salamon Alajos 1 frt, Heiszer Antal 1 forint, 
Miskolczi 1 frt, Fegyverneki Sándor 1 frt, Salamon 
1 frt, Timbus József 80 kr, Szilveszter Gamaliel 

80 kr, Domján Miklós 80 kr, Nagy Mihály 80 kr, 

Lénárt Imre 80 kr, Biró Miklós 80 kr, Szőcs Gá- 

bor 80 kr, Szentpéteri Nemes János 80 kr, Csong- 

vai Domokos 80 kr, Némethi Sándor 80 kr, K. 

Nagy Imre 80 kr, Nagy József 80 kr, Rigó Fri- 
gyes 80 kr, Váradi Károly 89 kr, Szigethi Miklós 

80 kr, Urmanczi János 80 kr, Pap Gyula 80 kr, 
Dombrádi Gyula 80 kr, Székely Miklós 80 kr, Pap 
Joachim 80. kr, Lefkovics F. 60 kr, Balázs Fe- 
renez 40 kr, Dávid István 40 kr, Péter József 40 
kr, Nagy Gáspár 40 kr, Jakab István 40 kr, Füzi 
Samu 40 kr, Magyari Pál 40 kr, Gál Géza 40 kr, 

Lemberger Manó 40 kr, Kovács János 40 kr, 
Aradi Ferencz 40 kr, Csegezi Mihály 40 kr, Ma- 

gyari Efrain 40 kr, Pénzes Lukács 40 kr, Székely 

János 40 kr, Czakó László 40 kr, Pap András 40 
kr, Enyedi Albert 40 kr, Rácz Párthén 40 kr, Lu- 

kács Sándor 40 kr, Szemerjai Ferencz 40 kr, Mi- 
hácz Károly 40 kr, Jancsó Károly 40 kr, Fehér 
Károly 40 kr, gr. Rhéday Lajos 40 kr, Péterfi Fe- 
rencz 40 kr, Böjthe László 40 kr, Gruzda Ferencz 
40 kr, Karácsoni Gerő 40 kr, Körösi Albert 40 kr, 

Gazda Márton 40 kr, Kende Gusztáv 40 kr, Gál 
János 40 kr, Kovács 40 kr, Nagy Zsigmond 40 
kr, Miksa Imre 40 kr, Harmath Sándor 40 kr, Si- 
mon András 40 kr, Kövendi Márton 20 kr, Henter 

Károly 10 kr. 
A központi bizottmánynak folyó évi január 

ő-röl kelt határozatához képest az ügy érdekében 

öszinte hazafiui köszönet nyilvánittatik a közremü- 
ködött egyéneknek, valamint azon hazánkfiainak is, 

kik előtt a honvéd név elég kegyelt arra, hogy ily 
szük pénz viszonyok között is igyekeztek felka- 
rolni az eszmét, elősegiteni a honvéd egylet alakul- 

hatását. 
A megbizva volt bál-bizottság a legnagyobb 

örömmel teljesiti kötelmét, utólagosan hozzátéve, 

hogy a bál nagyon sikerültnek mondható volt, ke- 
délyesen mulatott a szép számu közönség, és hogy 
költségei aránylag kevésre rugtak fel, miután az 
összes kiadás e tánczvigalom alkalmával csak 60 

forint 68 kr o. é. 
Alig jött rendelkezése alá a központi bizott- 

mánynak a fentebb kitett összeg, már is erkölcsi- 
leg kényszeritve volt az egylet szorosan vett kebli 

szükségein kivül eső kiadásokat is fedezni, ugyanis : 

Jelentkeztek a központi bizottmánynál oly 

igazolt honvédek, kiknek inségeit erkölcsi kötelmé- 

ben állott enyhiteni, s valamennyire az élet reájuk 

nehezült terhét, egy rövid ideig bár, elviselhetővé 

tenni. 

Haltak el honvédek a legnagyobb szükség- 

ben s inség nyomott körülmények között, kiknek 

eltemettetéséről, minden más segély és alap hiányá- 

ban, szintén a központi bizottmány teendője vala 
az egylet nevében, gondoskodni. 

És nem mult el nap, melyen a nyomor kin- 

zott honvéd egyike, másika a legjogosabb igények- 

kel ne kereste volna meg központi bizottmányát az 

iránt, hogy az éhhaláltól mentsen rokkant honvé- 

deket elhunyt honvédtársak árváit, de fájdalom, a 

legszentebb felebaráti kötelességének — tehetség 

hiányábani nem teljesithetése – gátolta azt any- 

nyira teljesithetni, mint a mennyire igénybevétetett. 
Miután ebbeli kötelességeinek lehetsége sze- 

rént igyekezett megfelelni és a honvédek igazolá- 
sával előrehaladhatott, folyó évi márczius 1 ére Tor- 
dára hirlapok utján meghivta a honvédeket alakitó 
nagygyülésre. ! 

A Tordamegye és Aranyosszék területén lakó 

honvédek mai nap tartották az alakuló nagygyu- 

lést, mely által a két külön törvényhatóságbeli hon- 
védek egyesült honvéd-egylete megalakult. 

Az egylet számit az igazolási könyv szerént 
250 eddigelő igazolt honvédet. Alapszabályok gya- 
nánt a helyi viszonyokhozi kevés módosítással, a 
pest:budai honvéd-egylet alapszabályai fogadtattak 

el, és az egylet képviseletére egy elnök, két alel- 

uök, egyik a megye távolabb fekvésü felső ke
rüle- 

tében, 12 választmányi tag, kik közül négy szintén 

felső kerületbeni működéssel, a központ behatása 

mellett, egy pénztárnok, egy ellenőr, egy fő. és 
két aljegyző, kik közül egyik szintén 

a felső kert-



letben, mintegy fiok-választmány kiegészitő tagjáu
l 

leendő megválasztatása határoz
tatott el. 

Ennek következtében közfelkiáltás utján vár 

lasztattak meg tisztviselői következő 
rendben : 

Elnök Szigethi Miklós őrnagy; alelnök, Tor- 

dán, Pahl Ignácz örnagy; alelnök, a felső-kerület- 

ben, gróf Teleki Domokos százados; pénztárnok 

fekete Ferencz tizedes; ellenőr Velics György fő- 

hadnagy; főjegyző, Tordán, K. Nagy 
Imre huszár 

közvitéz; főjegyző, felső-kerületben, Gámán Miklós. 

Választmányi tagok : Tordán, mint központ. 

ban, Kolozsi János örnagy, Szigethi Sándor 
főhad- 

nagy, Lengyel Ádám százados, Szász Sándor fő- 

orvos, Balla Domokos, Tolvaj Benedek hadnagy, 

Szentkirályi Gábor főhadnagy, Májai 
István tizedes. 

A felső-kerületben : Horváth Mihály, 
Madaras András, 

Tolvaj Ferencz, Boér Albert. 

Végül elbatároztatott, miszerint a
z igazolt hon- 

védek igazolt jegyeik kiosztassanak, a még mago- 

kat nem igazolt honvédek nyilvánosan az igazo 

lásra felszólittatnak. 

Az egylet pecsétje pedig e körirattal határoz- 

tatott elláttatni : ,„Tordamegye és Aranyosszék 

egyesült honvéd egylete pecsétje. 1868." 

Torda, márcz. 25-kén, 1868. 

K. Nagy Imre, 

honvéd-egyleti föjegyző. 

Austria. 

Bécs, apr. 3. A „Volskfrennd4 egy 14 egy- 

házfő által aláirt iratot közöl, mely Auersperg mi- 

niszterelnökhöz van intézve, s melyben az aláirók 

azon aggályukat fejezik ki, hogy az államalaptör- 

vény első czikke szerint jogaik hatásköre me
gcson- 

kittatott a tekintetben, bogy saját ügyei
ket önálló- 

lag intézhessék. — Ugyancsak a fennevezett lap 

jelenti: A concordatum revisioja végett kiküldött 

bizottság Rómában egy válasz-emlékiratot készi
tett, 

mely — egy Antonelli által szerkesztett bevezető- 

jegyzék kiséretében - a közelebbi napokban érke- 

zett Bécsbe. : 

Bécs, apr. 3. Az alsóház mai ülésében a 

vallásközi törvény azon módositással, hogy vasár- 

napokon az isteni-tisztelet alatt a közmunkák meg- 

szüntetendők — elfogadtatott. 

KULFOLD. 
Munkások zavargása Belgiumban. 

A csendes és szorgalmas Belgiunm nehány 

nap előtt komoly zavargások szinhelye volt. A za- 

vargásokat az idézé elő, hogy több köszénbánya- 

imlajdonos egyetértőleg leszállitotta a munkások 

napibérét és sokaknak felmondták a szolgálatot. 

A legnagyobb mérvü zavargás a Charleroi 

környékbeli köszénbányai munkások közt volt már- 

czius 26-kán. E zavargásokra vonatkozólag Brüs- 

selből következő tudósitásokat veszünk : 

Már a kezdetleges összecsödülés mintegy 6- 

700 emberből állott, kik között a férfiakon kivül 

nők és gyermekek is voltak, s a zavargók száma 

még az nap tetemesen szaporodott. Több köszén- 

telepen és vashámorban rendetlenkedtek s károkat 

tettek, számos gépet összerontottak, ajtókat, abla- 

kokat összetörtek, s a dolgozó munkásokat kény- 

szeritették a munkával felhagyásra. Egy tiszt 12 

csendőörrel gátlólag közbelépett, s jelentékenyen 

megsebesittettek. Délután 4 óra tájban Brüsselből 
katonaság érkezett; a zavargók Montignyben vol- 

tak, midőn egy csapat gyalogság utolérte őket, s 

felszólittatván, hogy oszoljanak szét, feleletül köve- 

ket s más dobható tárgyakat hajigáltak a katona- 
ságra, s erre a katonák rájok tüzeltek. A zavar- 
gók közül 9 halva s 13 sebesülve maradt a szin- 

helyen, a katonák közül is többen kaptak sebeket. 
A zavargások kezdetéröl és egész lefolyásá- 

ról igen érdekes közleményeket olvasunk egyik 

franczia lapban, melyet megismertetünk mi is ol- 

vasóinkkal. Igy szólnak a közlemények : 

Szerda, márcz. 25. Több köszénbánya mun- 

kásai megszünteték munkájokat annak következ- 

tében, hogy több bányatulajdonos, közös megegye- 

zéssel, határozá leszállitani a napibért, s a mun- 

kások egyrészét elbocsátani. Az összeállott munká 

sok egész nap a törvényes korlátok között marad- 
tak, s a hatóság nem tett rendkivüli intézkedése- 
ket. Csütörtök, márcz. 26. reggeli 6 óra. A munka- 
elkezdés órájában mintegy 600 főnyi tömeg beron- 

tott a Chatelineau községben levő Gouffre-féle bá- 
nyatelepre; már sok munkás leereszkedett a bá- 

nyába; a lázongók kijelentették, hogy nem szabad 

dolgozni; a gépmesternek megparancsolták, hogy a 

bányában levő munkásokat huzza fel, különben el- 
vágják a kötelet. A gépmester kénytelen volt en- 
gedelmeskedni. 8 órakor a kantonban csak mintegy 

tiz lovas csendőr volt. Ezek a szinhelyére siettek, 

s a vezénylő hadnagy felszólitotta a zavargókat, 

hogy a dolgozást tovább ne akadályozzák. Ekkor 

elölépett egy munkás, s a tiszt elé egy vonalt 
huzva krétával, igy szólt hozzá : ,Halál fia ön, ha 
e vonalt átlépi.4 A tiszt e szavakra megsarkan- 
tyuzza lovát, előre ugrat, 8 azon perczben halva 
terül le két lövés következtében. A csendőrök kö- 
zül is megsebesittetett négy ember, s a kisded csa- 

pat kénytelen volt visszavonulni. – 11 óra. A za- 
vargók községről községre, telepről telepre vonul- 

nak sok asszony is van közöttük, s mindenütt 
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kényszeritik a munkásokat a nem dolgozásra. A 

helységi hatóságok s a gyárak és telepek igaz- 

gatói hasztalan iparkodnak öket lecsillapitani; több 

hivatalnokon bántalmak követtetnek el. Darlodat 

metallurgiai műhelyét fölgyujtották. - Délben. Min- 

denfelől érkeznek csapatok a zavargás szinhelyére. 

Minden perczben ujabb zászlóaljakat hoznak a vas: 

uti vonatok. - 3 óra. Az egész kerületben elterjed 

a zavargás, több mthelyt felprédálnak, s felgyujta- 

nak a zavargók. Martigny sur-Sambreben a láza 

dók megtámadják a katonaságot, ez tüzel, négy 

munkás elesik. Más helyeken is összeütközésre ke- 

rült a dotog, s több helyütt folyt vér. – 7 óra. A 

Brüsselből érkezett csapatok 4000 főnyi haderőt ké- 

peznek. Este felé helyreállittatik a csend. Mind a 
két részen 10 halott és 13 sebesült van. A követ- 

kező éj nagyon csendes volt. — Márcz. 27. A mun 

kások szünetelése több bányában most is tart, né- 

mely helyeken hozzá láttak a munkához. Mindenütt 

a legnagyobb csend uralkodik. Az élelmiszerek drá- 

gasága, a munkabér leszállitása és a munka meg- 

szoritás idézték elő ezen mozgalmat, mely nem bir 

semmi politikai jelentőséggel. – Egyik brüsseli lap 

tudósitója, kit a zavargás szinhelyére küldött, azt 

irja, hogy az egész vidék olyan, mint valami tá: 

bor. - A katonák az utczákon ütöttek tábort. Min- 

denfelé csendőrök lepték el az útakat. A munká- 

sok haragosan vonultak lakásaikba. 

A zavargások márcz. 28.kán azonban, ugy 

látszik, ismét megujultak. Ezt jelentik a táviratok. 

A brüsseli lapoknak márcz. 28 án esti T órakor ezt 

távirják : A zavargások ujra megkezdettek, ma reg- 

gel Lambassert vidékén, s Taménes irányában ter- 

jednek. Egy lovas vadász eskadron küldetett arra 

felé. 
KELETI ÜGYEK. A rumén kamara 32 tag, 

jának törvényjavaslata a zsidó nyomás tárgyában a 

civilizált világ közvéleménye által elitéltetett. Hogy 

e tárgyban Francziaország hogyan gondolkodik, azt 

láttuk. Az egyetemes izraelita aliance központi vá- 

lasztmányával lord Lyons angol követ Párisban tu- 

datja, hogy az angol királynő megadta a kellő uta- 

sitásokat bukuresti ügynökének, melyeket az euró 

pai izraeliták közösügye iránti részvét sugallt neki. 

Nigra olasz követ hasonlag erélyes hangon irt 

ugyanezen központi választmányhoz, kifejezvén óhaj- 

tását az üldözések megszüntetése iránt, mely most 

nem egyéb nyilvános scandalumnál. Különben a 

rumén kabinet is belátta, mennyire gyülöletes do- 

log az egész, s azért elhatározta a kormány és a 

többség, hogy az ellen sikra fognak szállani. 

Oroszország tengermellékén, fökint Kronstadt 

körül nagy a mozgalom. A „Schl. Ztg" szerint az 

orosz kormány nagyon el van a flottával foglalva. 

BAJORORSZÁG. Trautensteinból irják 

márcz. 29-ről : „Tegnap itt nagy kihágás történt. 

Ellenőrségi gyülés tartatott, melyre 26 község lan- 

dwehr-köteles legénysége behivatott. De a lapok 

nem mondták meg, mi végből fog e gyülés meg- 

tartatni, s hire járt, hogy a szolgakötelesek a po- 

rosz király, mint főhadvezér hüségére fognak föl- 

eskettetni. Az ifjak követelték, mondják meg, ki 

az ő fővezérük. A bajor királynak készek letenni 

az esküt, de nem a porosz királynak. Hogy mit 

válaszolt erre a hadparancsnokság, nem tudatik. A 

hadkötelesek továbbá zokon vették, hogy csendőr- 

séggel fogták öket körül, s követelték a csendőrök 

eltávolitását. Ekkor kezdődött csak a hadd el-hadd. 

A csendőrök egyike, mint mondják, annyira felbő- 

szült e követelésen, hogy kardot rántott s a zajon- 

gok közül egyet megsebesitett. A behivottak erre 

megrohanták és földre teritették a csendőrt, löfegy- 

verét összetörték s az utczára dobták, az ablako- 

kat bezúzták és a tintatartókat feldöntötték. A bi- 

zottság pedig jónak látta eltávozni. 

TFRANCZIAORSZÁG. Párisban most sokat be- 

szélnek arról, hogy de Mousti er marduis helyére 

Drouin de Lhuys fog kineveztetni. Ily változás 

a külügyminiszteriumban legroszabb hatást szülne 

Berlinben és azért a jelen körülmények között nem 

látszik valószinünek, ámbár a berlini s porosz ka- 

binet viszonya semmi esetre sem oly rózsás, mint 

minőnek azt közönségesen állitják. A „Nürnb. Cor- 

résp.4 egyik levelezője idevonatkozólag megjegyzi, 

hogy a két kormány között még mindig bizalmat- 

lanság uralkodik, és ha bárhol a világon valami 

kedvezőtlen dolog történik Francziaországra nézve, 

Párisban mindjárt a berlini miniszter gonosz szel- 

lemét látják abban. Igy most azt mondják, hogy 

Bratiano és társainak izgatása az alsó Dunán, 

porosz inspiratiókra visszavezethető. 

KÜLÖNFÉLEK. 
= Az erdélyi országos pénzügyigaz- 

gatóság, folyó hó 24-dikén megszünik működni, 

s az erdélyi részekben eddig fennállott 6 kerü- 
leti pénzügyi felügyelőségek helyébe csak két fel- 
ügyelőség fog szerveztetni, Kolozsvártt és Szeben- 
ben; ezeknek élén egy fötanácsos álland, mellette 

négy tanácsos, négy titkár stb. A két új felügyelő- 
ség e hó 24-én kezdené meg tevékenységüket. 

= Érdekes végtárgyalások folytak le 
Kolozsmegye törvényszékénél mult pénteken és 
szombaton. Az első tárgyát négy meregyoi ifjoncz 

által elkövetett kisebbszerü rablás képezte, s erre 
a nagyobbára jogtanulókból álló hallgatóságot, ugy 

hiszszük, inkább a tanár, ifj. Groisz Gusztáv neve 
vonta, ki ez alkalommal védőül lépett fel, s jeles 

védbeszéde a meghallgatásra valóban méltó is vol
t. 

A termet zsufoltig megtölteni szombaton már a bün- 

tény nagysága is csatlakozott a védő, ügyvéd 

Groisz Nándor nevéhez. A tárgyalást legnagyobb 

tapintattal Lészai L. vezette. Megrendelt gyilkossá
g 

forgott szögyegen; azon Nagy-Almáson tavaly történt 

gyilkosság, melyet pár hóval ezelőtt, mint azon já- 

rás szolgabirája által földeritettet, röviden már 

emlitettünk volt. Emlitettük ott, hogy egy embert 

5 forint volt képes rábirni egy másiknak meggyil- 

kolására; s e körülmény a nyomozásokból is ki- 

derült, mert csakugyan ennyivel jutalmazta az anyós, 

egy 60-as vénasszony veje megfojtóját. — A kihall- 

gatások befejeztetvén Kolozsmegye e polozra mél- 

tóan emelt föügyésze, Sebestyén Mihály, mint köz 

vádló, megdönthetlen logikájával mindkettőre kötél 

általi halált kért; védő hasonlóan szép beszédében 

az igy kimondott itéletet kegyelem végett felter- 

jesztetni kivánta; mire a biróság kimondta az ité- 

letet: kötél általi halált, olyformán, hogy előbb az 

anyós, mint bünszerző, s aztán a közvetlen tettes 

végeztessék ki. – Az elítéltek, kik közül a köz- 

vetlen tettes, egy jól megtermett szép férfi az itéle- 

tet, habár leverten, de teljes lélekjelenléttel hall- 

gatta végig, fölebbezést jelentettek be. – Nem 

hagyhatjuk emlitetlenül azon jelenetet, mely az ál- 

talános meghatottság közepette is mosolyt idézett 

elé: A mint ugyanis az eszméivel zavarba lenni 

látszott vénasszony feje fölött a halálos itélet el- 

hangzott, ez ezen felkiáltással fakadt riva : „lste- 

nem odabaza mindenem elpusztul!4 — Ugyanez 

alkalommal még két kisebb bünös itéltetett börtön- 

re e gyilkosság miatt. 

—= Vasárnap a honvédegylet, kedden 

a házi zenekör javára rendeztetett szinházunkban 

hangverseny. Mindkettő programmja elég érdekes 

arra, hogy a figyelmet magára s a közönséget a 

szinházba vonja; azonban zsúfolásig telt házat 

egyiknél sem jelezhetünk. Az első programmját 

mult számunk hozta; a másodikban hölgyeink kö- 

zül részt vettek : Bennel Amália, Bereczné, gróf 

Bethlen Vilma, Bodola Lenke, Csulak Etelka, Cs
u 

lak Bertha, Dézsi Ilka, Dézsi Bertha, Foris Teréz, 

Gyulai Jolán, Gyulai Luiza, Hintz Hermin, Hintz 

Jenni, Juszti Amália, Klein Frigyesné, Kornis 
Jan- 

ka, Szász Domokosné, b. Szentkereszti Mária, Raj: 

ka Teréz, Récsi Emilné, Salamon Klára, Schell 

Luiza, Schütz Nelli, Teslák Tinka és Vasitz Iza- 

bella. — A közremüködöők mindkét alkalommal a 

legnagyobb tetszésnyilvánitásban részesültek. 

= Hogy a magyar főváros az alkot- 

mányos aerában mily óriási léptekkel halad előre, 

tanusitja azon körülmény is, hogy jelen évre 500, 

mond ötszáz új ház van bejelentve. 

= A polgári társalkodó mult vasárnap
i 

közgyülésében a revideált alapszabályok számos 

tag kivánatára újból tárgyalás alá vétetvén, azok- 

ból néhány pont kitöröltetett, E szerint a társalko- 

dó régi czime megmarad; az évi dij ezután is 9 

frt lesz, a tagok nem fogják magukat 3 évre kö- 

telezni sbt. — A szabályoknak ezen kitörlésekhez 

képesti átdolgozására bizottmány neveztetett ki. 

Jegyzővé Biró János, könyvtárnokká Csányi Fe- 

rencz választatott meg. 

- A jMéhecske' czim alatt ifjusági heti 

lap" indult meg Pesten mult évi deczember 1 jén 

Sz.Kalocsa Róza által szerkesztve; közöl, költemé- 

nyeket, szavalmányokat, beszélyeket, szindarabok
at, 

regéket, természettani és természetrajzi czikkeket. 

„Esztinéni látogatásait czim alatt a 6-dik 

számban állandó czikksorozatot kezdett meg, mely- 

ben kis olvasóit játékokra tanitja meg, melyeknek 

előadása mindig egy-egy mulatságos történet-, vagy 

tanulságos mesével van egybe szöve. E czikksoro- 

zatról elég azt mondanunk, hogy Majthényi Flóra 

ismert kedves tollából foly. „Ilonka szünórái 

czim alatt Ilonka tudósitja olvasóit mindenről, a 

mi szépet, vagy érdekest lát Pesten; most egy 

játékboltba, majd egy festő műtermébe vezet; most 

játékokról, divatról beszél, majd a nemzeti szinhá- 

zat irja le növendéktársnői számára. — „Kálmán 

diák szünóráid-ban eljár a tudós-társaság, Kis- 

faludy társaság gyüléseire, szinházba, hangverse- 

nyekre stb. beszél a nevezetesebb emberekről, po- 

litikáról stb. Közöl ,szemelvények"-et a külföldi 

ifjusági iratokbóly továbbá rejtvényeket, adomákat sat. 

Közleményei tanulságosak és mulatságosak, ugy, 

hogy a növendék-olvasó mintegy játszva sok hasz- 

nos ismereteket szerez belőlük. Ezeket fölemlitve 

nem mulaszthatjuk el, a szőlöőket figyelmeztetni 

arra, hogy gyermekeiknek a jó nevelésnél jobbat 

ugy sem adhatván: ne sajnálják e lapra előfizetni. 

A mint értesültünk, még teljes számu példányok 

vannak. A kinek gyermekei vannak, ennél jobbra 

azt a pár forintot nem adhatja, nagyobb örömet 

nem szerez, mint e lap jártatásával. Előűzetési ára 

egy évre 6 frt, félévre fele sat. Szerkesztőnő la- 

kása Pesten van, Papnövelde uteza 7. szám alatt, 

hova a pénz- és levelek küldendők. Ajánljuk a 

gyermekeiket szerető szülöknek. 

Pereczel Mór — irja a „Hazánk — va- 

sárnap Székes Fehérvárra utazott, az ottani honvéd-
 

egylet meghivása folytán, Midőn e vonat berobo- 
gott a pályaudvaira, dörgő éljen fogadta, mely még 

fokozódott, midön a tábornok kiszállt a vaggonból. 

Az indóházban s az indóházon kivül az utczákon 

s téreken roppant néptömeg várta a társadalom 
minden osztályábólus üdvözölte. Legelsöbb a hon- 
véd-egylet elnöke üdvözölte a tábornokot, ki erre oko 

egy nagy lelkesedést előidézett s viharos éljenek- 
töl kisért beszédben válaszolt. Bevonulása valósáz 

gos diadalmenet volt, A házakon nemzeti tricolor, 

lengett, az erkélyeken. s ablakokban Székes-Fehér 

vár szépei üdvözlék Perozelt. Az utczákon roppant 

nép tódult fel s alá, s a merre elhaladt kocsiján a 

tábornok, mindenfelé lelkes éljenzés hangzott 
feléje. 

A tábornok a Schenzl szállodába szállásoltatott, s 

ki sem pihenhette magát, midőn a honvédegylet, 

a Vörösmarty-kör, az ipar s a polgárság képvisel
ői 

siettek tiszteletére. Beszédei ez alkalommal átgon- 

doltak, higgadtak s nagy hatásuak voltak. Két 

órakor diszlakoma volt rendezve tiszteletére, mely
- 

ben 200-an felül, nagyobbára, Székesfehérvár intel- 

ligentiája - vettek részt. A tábornok üdvözlő táv- 

ratot kapott Baja és Sopronyból, melyben bizal- 

mat szavaztak neki, Másnap Veszprémbe folytatta 

útját. s 

Csernátony, ismert publicistánk s 

,Hon« fődolgozótársa városunk falai közé érkezett, 

s itt tölti az ünnepeket. n 

= Horvátországból irják : A legszélső- 

bal a magyar országgyülésben felköltötték nálunk 

a közfigyelmet s komoly értekezletekre adtak al- 

kalmat minden körökben. Bizonyos emberek titkon 

örvendenek, és kéjtelve dörzsölik kezeiket a fel- 

oszlás szellemétől áthatott ezen különböző nyilvá- 

nulatok felett; a józan gondolkozásu és finom ér- 

zetü lakosság nagyobb része ellenben mélyen bo- 

szankodik ily észtelen eljárás felett. Oly körökben, 

melyek becsületes uniora törekszenek Magyaror- 

szággal – s ezek éppen a legtekintélyesebbek és 

legjobbak az országban — igen nagy a rokonszeny 

Magyarország iránt s az összetartozás érzete oly 

élénk, hogy mindenkor komoly aggodalom keletke- 

zik, valahányszor Magyarország egén vészteljes fel- 

hök mutatkoznak. dü körök tehát igen felháborod- 

tak a legszélső-bal eljárása felett, s e tekintetben 

olykor ominosus jóslatokat hallani. A jóbarát nem 

ritkán tisztábban lát és helyesebben itél annál, kit 

a dolog illet, s tanácsa számos esetekben üdvösebb, 

mint a melyet elfogultságunkban önmagunknak ad-. 

hatunk. 

— (Necrolog.) Szekeres Ádél, a maga, ugy- 

szintén apósa szebeni ügyvéd Kovács János és nője 

Gyergyai Klára és gyermekeik : Róza és Albert 

nevében a legmélyebb fájdalommal s keserüséggel 

jelenti, hogy forrón szeretett férje, illetőleg szerető 

fiu és jó testvér, a kolozsvári ev. ref. egyház lelki- 

ismeretes ügyvéde kovásznai Kovács Sándor 

életének 29-dik, boldog házasságuk 2.dik évében, 

f. hó 5-kén, hosszan tartó szenvedés után egy jobb 6 

életre szenderült. Béke a kiszenvedett porokon ! 
— (Necrolog.) M.-Csesztvei Miske Anna, 

neje; gyermekei : Farkas, Berta, Eszter, Ida és 
Lajos; Deák Zsuzánna, özv. Dózsa Józsefné, nö- 
vére; Miske Zsuzsánna özv. Nagy Györgyné és 
unokája, Miske Eszter özv. Nagy Jánosné, Miske 

Klára, Csongvay Károlyné s gyermekei; továhbá 
Jakab István és gyermekei, szomoruan jelentik, 

mikint a jó férj, édes atya, testvér és szeretett ro- 
kon köpsczi Deák Ferencz, volt kir. táblai ugy- 

véd, életének 71-dik évében, éppen azon napon, a 
melyen 37 évvel ezelőtt a szeretet lánczai füzték 

nejéhez, azaz: április 4kén meghalt Maros Vásár- 

helytt, honnan porai elindittatván, Andrásfalván he- 
lyeztettek végnyugalomra. Béke poraira! 

= Curiosum. Márcz. 22 kén a besztercze- 

bányai megyeházra egy detvai juhászt hoztak, ki 

utolsó farsangi napokban egy szép fiatal leányt 
nőül. Az ifju menyecske menyegzője után sok 
nem volt, a nélkül, hogy baját valakivel közölte 
volna. Sok zaklatás után végre megvallotta , hogy 

az ő férje tulajdonképpen nem férfiu, hanem csak 
olyan nő, mint maga, csupán azon különbséggel, 
hogy az férfi ruhát visel. Az alférfiut azonnal el- 

fogták és a megyei törvényszék elé állitották, vad- 
sága daczára, mely tagadhatlan, eddig velős 
szokat adott. a 

= A nemzetközi egylet (associationale)), 
mely az 1867.ki adkéa elklren 

székhelye Páris, tagjai pedig az egész földgömb 
minden rendezett államaiban éteznek, közgyü sé- 
ben magyarországi igazga rey Pál vá- 
lasztotta meg. A párisi „Akademie Nationalt s ein- 
tén közgyülésileg Téreyt rendes tagjává nevezvén 
ki, az erre vonatkozó okiratot megküldte.. 

= Egy német, 
lenni. Az országgyülés elé m kérvények 

magyarrá akar 

közt ilyent is jelentettek gz Alsó-a triai, ne 
Lőrinc hitiu or, cs. kir. 
ser kek hittanára 

i n ne i 

kezét több izben a f 
gait a kés fokával kitő 

a gyermek fejére, 
vtelen teremtés mo 

vad külsője által nagyon feltünt. Ezen juhász az 
it vet 

a v



gyermeket pedig a hatóság vette gyámsága alá. 
Midőön a szerencsétlent anyja kezeiből kiszabaditák, 

reszketett és fázott, s oly éhes volt, hogy elgyöt- 
résére már az is elég lett volna. 
z=Párisból. Haussmann báró, éppen most 
nyilvánosságra bocsátott jelentése szerint Párisban 

1866/,ben 3,809 ház épittetett, mely számot csak 

az 1860-diki épitések multak felül, mely évben 
3,986 ház készült. Ugyancsak 1868/-ben 1,805 

ház bontatott le. Ekkorig a lebontott házak száma 

14,287-re megy, mig az ujonnan épitettek 23,753. 

A mult évi világkiállitás alkalmával Párisban 2 

millió 400,000 idegen fordult meg, s naponta kö- 

rülbelül 100,000 lakott ottan, s mindennek daczára 

a szállásokban szükség nem volt. 

Amerikai modorutánestélyek van 

nak Pesten keletkezöben, melyekre öt szakférfi 

egyesült, franczia, angol, olasz nyelvek, könyvve- 

ban 1868. 

Pénztármaradék a m. hóról 

telek..... 
Könyvdijakban 120 új tagtól . 
Kamat, provisio és váltódij . 
Bélyegdijakban.. 

csön.... 

A bevételek összege 

988 tagnak kölcsön 
Tisztviselők fizetése 
Irodai kellékek 

zetés, levelezés, áruisme, váltókémleti számolás stb, Bélyegre 
tanitásra. A nyelvtanitók mind anyanyelvüket ta- Kamat 

nitják. E tanitás, mint fennebb látható, különösen Töke-visszafizetés . 
Pénztármaradék üzletembereknek szól, mi természetesen csak növeli 

a vállalat becsét. 
— Előfizetési felhivás ,A telekköny- 

vek Erdélybe behozatala tárgyában szükségeltető 
előmunkálatokbani utmutató" cziműü munkára a ro- 

mán birtokosság számára, irta Popu József, kolozs 
megyei ülnök és egyesbiró. A főméltóságun magyar 

igazságügyminiszter egy 1867. nov. 8-án 278. sz. 
alatt kelt leiratában közhirró teszi a telekkönyvi 
intézmény erdélybei behozatala tárgyában szüksé- 
geltető előmunkálatokrai rendeletet. Ezen intézke- 
dés által egy Erdélyben mostanig igen nagyon ér- 
zett szükség fedeztetik, mert csak a telekkönyv 
mutatja meg teljesen a hitel azon fokát, melyet az 
ingatlanok megérdemelnek, az emeli a föld értékét, 

nóöveli és biztositja a hitelt, a töke forgásának új 
forrást nyit, előmozditja a mezei gazdászatot, azon- 
kivül az adás-vevést, cserét s más ingatlanokkali 

ügyleteket is biztosit és könnyit. Valóban a vidéki 
román nép számára, melynek vagyona kizárólag 
földekből áll, a telekkönyvi intézmény nagyon óhaj- 
tott. Ezen könyvek fontossága miatt, melynek be- 
hozatalára szükséges előmunkálatok Erdélyben Ko- 
lozsmegyével megkezdödtek, alólirt hiszi, hogy a 
román birtokosságnak egy szolgálatot tett az emli- 
tett utmutató összeállitása által. Az előöfizetési ár 

Tauffer Ferenez, 
igazgató. 

Havi, rendes és rendkivüli beté- 

870 tag által visszafizetett köl- 

176 

40 kr o. é. Kolozsvárra Stein János könyvkeres- 
kedése, bérmentve, küldendő. „A gyüjtök 10 elő- 

fizető után 1 tisztelet példányt kapnak." A szerző. 

Kimutatás a kolozsvári kisSegitő 
pénztár-egylet forgalmáról mártius havá- 

Bevételek: 

33,581 ft 21 

89,710 

Kiadások: 

121 20 
5,844 0 g 
325 65 

. 298,825 , — 
427007, 

, 330,830 A 
276 , 33. 
58 9 4a8 

320 
59 a 45 

78,666 , 30 
18201 9 58 

497007, 11 
Kolozsvártt, mártius hó 31. 1868. 

Gelteh János, 
könyvvezető. 

- Nagy- Váradon ápril 3-dikán tartott 

hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiszta- 

búza 1-ső osztályu 5 frt - kr, 2-od oszt. 4 frt 

50 kr, 3 ad oszt. 4 ftct - kr; kétszeres búza 1-ső 
oszt. 3 frt 90 kr, 2-od oszt. 3 frt 80 kr, 3-ad oszt. 
3 frt 50 kr; rozs: 1-ső rendü 3 forint 50 kr, 2-od 

rendü 3 forint 40 kr, 3-ad rendü 3 forint 30 kr; 

árpa 1-ső rendü 2 forint 10 kr, 2 dik rendü 1 
forint 90 kr, 3-dik rendü 1 frt 70 kr; zab 1-ső 

rendü 1 forint 70 kr, 2-ik rendü 1 forint 60 kr, 

3.ik rendü 1 frt 50 kr; tengeri 1-ső rendü ó 2 frt 

40 kr, 2.-ik rendü új 2 frt 40 kr, 3-ik rendü új 

2 frt 20 kr; borsó 4 frt 50 kr; lencse 4 frt 50 kr; 

bab 4 frt - kr; köleskása 4 frt - kr; burgonya 

1 frt 40 krt; 1 mázsa lángliszt 12 frt - kr, zsem- 

leliszt 9 frt — Kr, fehér kenyérliszt 7 frt — kr, 

barna kenyérliszt 6 frt - kr; 1 fuvar széna 2 frt 

10 kr, szalma 1 frt 20 kr, szalonna 36 frt, 12 font 

zsupszálma 7 kr, 3 font alomszalma 3 kr; 1 öl 

(6 láb) tüzi bükkfa 16 frt, tölgyfa 15 frt, cserfa 

17 frt, 1 font marhahús 24 kr, öntött gyertya 44 

Wagner Frigyes, 
pénztárnok. 

itezéje 19 kr. 

Nemzeti szinház. 

s
 
s
s
 

kifejezésével elboritani. 

né bájos hangja tett élvezhetővé. 

kr, lámpaolaj 36 kr, ó bor itezéje 20 kr, új-bor 
16 kr, pálinka 16 kr, szilvapálinka 44 kr. Szesz 

Tóth József vendégszereplése nem csak azért 
volt igen kivánatos, hogy a kolozsvári szinházláto- 

kr. gató közönség alapos műigényének megfelelő ala- 
kot szemlélhetett valahára a szinpadon, hanem több 

tekintetben hasznos hatásu is volt. Jeles vendég- 
művészünk ápril 1-én ,III. Richárd-ban a czim 
szerepben lépett fel. A nagyravágyás ördöge által 
zaklatott Richárdot, ki a korona utáni küzdésében 

n semmi eszköz, semminemü bün, vér- és fertelemtől 

? nem riadt vissza, s kinek nagyravágyása lelkiisme- 
rete szavát is eltudja hallgattatni, a borzadásig 

kr. következetes hü alakban állitá elénk. Egy jelenet- 

ben, midőn mint Gloster herczeg az általa meg- 
? gyilkolt Henrik király temetésekor az özvegynek 

Ladi Annának (Szépné) a bünbánat látszatával 

? szerelmet vall, s az annyira sértve levő nőt, a női 

n hiuság tömjénezése által maga iránti hajlandóságra 
birja; habár azon kifejezése mesteri, s taglejtései 

páratlanok voltak; mégis, legalább nekünk ugy 

tetszett, hogy hangjában nem volt meg a lágyság 

és olvadékonyság ama szelidsége, mely az útat a 
szivhez eltalálja. Szépné a gyülölettől a megbocsá 

tás s végül a szeretetig átmenő érzelem-küzdelmet 

ugy hangjával, mint játék- és szemkifejezéssel igen 

helyesen tolmácsolta, de a mimikát nem vette elég- 
gé segitségül, mintha márványsima homlokát és 
szép arczát sajnálta volna a szenvedélyek eltorzitó 

Ápril 2-án ,„Lindat csaknem üres ház előtt 

énekeltetett le. Oly előadást csak is M. L. Gerecs- 

Ápril 3 án Tóth József jutalomjátékául e szin- 

padon először „Téli rege" Schakespeare-től, regé- 

nyes dráma, vagy tán helyesebben szinpadi rosz 

novella, mert e drámát a nagy szellemü mester 

egyéb müveihez hasonlitva, férezmunkánál egyéb- 

nek keresztelni nem lehet. A játék végén a legha- 

tásosabb jeleneteket, mint például a születésekor 

kitett s csak felnőtt korában viszont feltalált király- 

leány felismerését, otromba pásztorok beszélik el 

felfogásukhoz mért buta kifejezésekkel. A szinház 

tömve volt, a jutalmazottat kiléptekor taps, éljen- 

zés és koszoruk fogadták. A jutalmazottat tisztelői 
egy értékes mente átkötő antik ecsattal lepték meg. 
A játékközben a tüneményes díszletek előállitására 
nézve azon figyelmeztetésül veendő megjegyzésünk 
van, hogy erősen rontja az illusiót, ha a néző 
elébb a sodronyt s köteleket látja felttinni, és az- 
után a diszleteket. De ez még megjárja, de midőn, 
mint a mai előadás alatt, oly tüzi játékot mutat- 

nak be, mely nem is szép, de oly kiállhatatlan 
füstöt gerjesztett, melynél különb a chlumi csata- 

téren sem lehetett, ez mindenesetre megróvást ér- 
demel; — szivesen lemond kiki a tüzijátékról, ha 
nézését ennyi szenvedés árán kell megvásárolni. 

Ápril 4 én „Don Pasquale", opera Donizetti- 

től. Gerecsné és Reszler jutalomjátékuk. Gerecsné 

(az özvegy szerepében) kitünőleg énekelt, tapsok, 

virágbokréták s koszorukkal lőn kitüntetve. E saison 
alatt ma utószor lépett fel, reméljük azonban, hogy 
jövőre viszont látjuk. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Pályázat. A topánfalvi erdőhivatal kerüle- 
tében egy alerdőszi és egy erdővédi állomásra 
ápril végeig. 

Árverés. Elekesen egy 50 ezer frtra becsült 
legelő máj. 29, jun. 27. 

s 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
April. 6-kán: 50/, Metalignes 100 frt 56.50. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.80. Kamat 57 35. 
1860. Kölcsön 82.20. Bankrészvény 702. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 182.90. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 115.95. Ezüst 113.35. Cs. királyi 
arany 5.521/.. 

Ápril. 4-kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 72.50 Erdélyi 67.50. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNILL. 

Nyilttér. 
Alolirt gyógyszertárában egy gyógyszerész- 

segédi állás üresedésbe jött s azonnal elfoglalha- 
tó. - Szászváros, márczius 20-án, 1868. 

Spech Gusztáv, 
gyógyszerész. 

Egy német, technikailag képzett államer- 
döszeti hivatalnok az erdélyi nagy földbirto- 
kosok valamelyikénél alkalmazást keres. Bővebb 
felvilágositás a szerkesztőségnél. 

HMIHVATALS. 
(106) 

HHirdetimméemy 
Melynél fogva Sz.-Udvarhely városa tanácsa részéről, ezennel közhiré tétetik, 

hogy Sz.-Udvarhely városában mind a magány szükségre mind pedig
 üzérkedés vé- 

gett béhozandó bornak erdélyi vedrenként 10 o. é. krajezárjával — az idegen hely- 

Tröl béhozott sernek hasonlókép 10 o. é. krajczárjával — a helyben termelt ser er- 

délyi vedrenkénti 4 o. é. krajczárral leendő megdijjazása (taxa) a folyó 1868 év 

május 1-ső napjától számitva három egymásután következő évekre folyó április 

27 kén városi tanácsháznál nyilvánoson tartandó 
árverelésen haszonbérbe fog adatni. 

A vállalkozni kivánók azon figyelmeztetéssel hivatnak fel, hogy a ki kiáltási 

árnak 100,-ját bánatpénzül készpénzbe, vagy állam papirokban kötelesek bétenni, 

az árverezési feltételek Sz.. Udvarhely város tanácsánál, a hivatalos órákban meg- 

. á taná ánal mártius -én, t . 
Sz. Ud arhely áros tanács 

(I04) 3–3 

irdetmény. 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke eln 

miszerint nms. Kolozsmegye törvénysz 

a rendes piaczi áron alóli napi 

kerti és mezei munkákrá megyei 

Eziránti előjegyzések elfoga a 

gyének belfarkas-utozai házánál az 5-ik számu szobában. 

512. 1868. (2-3) 
K. i. sz. 

Emn. sz. 212. 1868. 

biztos örizet mellett kiadatnak. 

NEVI HHVATALOS 
(105) e a (2-3) 

1 Husvéti pirostojások ! 
Tauffer Jámnos czukrászatában 

KOLOZSVÁRTT. 

Kaphatók a legszebb 

és lidueuer- confecktek. 
mr Megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. 

Legujabb a 

Ezen legujabban feltalált gép meglepő hatást idéz elő; a gép áll eg
y ládá- 

ból, melyben egy különösen öszszealkotott lámpa és lencse által, egy látog
ató- 

jegy alakú bármely fénykép erőssen megvilágosittatik, az igy megvilágositott 

kép a falon, vagy bármely sima tárgyon tetszés szerinti nagyságban idéztetbe- 

tik elő. Kinek fénykép gyüjteménye van, igen érdeke
s leend barátait , rokonait, 

kedvesét életnagyságban a falra varázsolva látni, és ezen
 mulatság családoknál 

estélyeken bizonyosan nagy időtöltést fog szerezni. 

Baár mily fénykép, vagy tárgy, mely a gép focusába bef
ér, nagyitva, plasticai- 

lag és az illető szinben tünik elő, s azon előnye van a Camera obs
cura felett, hogy 

tárgyai nem töredékenyek. 
A tett kisérletek eddigelé minden nézőt a legnagyobb mértékben kielégi-

 

tettek és megleptek. 

Nézetünk szerént ezen Csoda Camera, fényképészek, festők és isk
olák szá- 

mára is czélszerü, mivel a legcsekélyebb fáradsággal a legkissebb tárgyak és ké- 

k rögtön megnagyithatók, mi igen sokszor nagy előny. 
A legbámulatosabb hatást azonban a mellképekkel lehet előidézni, kivált ha 

fénykép jó és Miszé c. da C kI 30 frt Ara egy ilyen Csoda Camera-nak I. Ara egy ilyen Csoda Gamera-mak 1 20 frt. 
k ördélyben kapható egyedtjkirományos DEMJÉN PÁSZLÓ-mál 

111 ) 

a 

öksége részéről ezennel közhirré tétetik, 

éke fogdájában letartóztatott elitélt fegyenczek 

bér előre fizetése mellett a beállandó mindennemü 

dtatnak a rendes hivatali órákban, nms. Kolozsme- 

Nemes Kolozsmegye törvényszéke elnökségétől, Kolozs- 

husvéti pirostojások nagyválasztásban, 10 krtól egész 

2 frtig, kaphatók továbbá mindég friss ereem,- salon,- chocoládé- 

6) lal 

Figyelmeztet 

litz-por 

eddigelő ismert 

vábbá görcsök, 

vedőknek, a kik 

Beszterczén : 

kupakkal elzárt 

üvegekben 

E porok számt 

szári nagy birodalom m 

bizonyitványul szolgál, hogy az 

vényszerű tagfajdalom, s vegül hysteria, 
ben a legjobb eredménynye 

Ezen, már nagy csomaggá n 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egé 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. 
gazdák, tanárok, h vatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

bb oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

k a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és akik 

használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

kézművesek, művészek, mezei 

szek és orvosok is, valamint tő 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyiorráso 

csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres 

Valódi minőségben kapható osupán csak 
őtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

bá UWOLFF J. gyógytárában. 
N.Váradon: Jánky Antal. 

Segesvártt: Teutsch J. B. 

Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 

Zilahon: Harmath S. F. 

Kolozsvártt: BINDER K. (ezel 
utcza a városi Redoute során; továb 

Brassóban: Jekelius F. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly. 

Bucher M. és Burdats A. 
Nagy-Károlyban : Schoberl. 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. 

norvegiai ergen" város 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kise 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkomm 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytan 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és ki 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vona 

van, miként az közvetlenül a termés- 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi 
gyógyszer a melli- és tüdőbajokoan. 

vény és csuz, 

5 1868.- 

vallódi 

MNu SET-IMÉ 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a ,„Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

és. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por 

utmutatásokkai árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

űélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

vén, bator vagyok azéri ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, paz általam készitett
 Seid- 

minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva
- 

talos örizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van e
llátva.4 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

házi gyógysze. 

gyakran, miután az a 

Szongot György. 

A fennebbi ezégeknél létezik még ezeken kivül a
 

valódi 

DORSCI-IÁJNALZSIROLAJ 
raktára is. 

üvegekben küldetik el. – Ezen legtisztáb 

levő folyadék egesze 

MOLL A. 

(6- 

alan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

rek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

inden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

ok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 

vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 
hypochondria, tartós hányasi inger stb. esetei- 

Ihasználtatlak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

ött levetezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
Hlopathiai és vizgyogymódot hasztalan használák. 

sségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
m. tanitók kereskedők, 

pDól való 

bbnek 1 frt. o. é. 

al és kimeritő használati utasitással. 
ilag megvizsgáltatik és czin- 
b és leghatályosbb májhalzsir 

világositása által van megnyerve, 
tott, hanem a bepecsételt 

n épen es azon álapotban 
szet atltait nyujtatott. - E 

tekintélye által mint legjelesbb 

serophulus és rachitis, kösz- 

idült bőrkiütés. szemgyuladaás, ideg- 
és több 

más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storch' , Tuchlauben. 

(I10) 2) 
Kolozsmegyében a Szászrégen M.- 

Vásárhelyi főutvonalon fekvő O-Gyéresen 
arányositott öszves korcsomárlási jog folyó 
1868-ik év április hó 24-ik napján kezd- 
ve, három egymásután telő évekre, árve- 
rezés útján haszonbérbe kiadó levén, a 
birtokosság és község részéről ezennel köz- 
hirré tétetik, miszerint az errenézve szük- 
séges előárverezés, folyó év április 16- 
kán d. e. 11 órakor Mocson az alispány 
házánál fog megtartatni, hol a feltételi 
pontok még az előtt is megtekinthetőök. 

O.-Gyéres , 1868 április 4-ikén. 

(40) en (a8) 

Dr. Pattison 

csuzvattaja 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit 

mindennemü 

csúzt és köszvényt, 
mint arcz-, mell-, nyak és fogfájást, fö-, 
kéz: és térd-csúzt, inrángotást, hát- és 

ágyékfájdalmat. 
1 ft 50 kros csomagokban kapható 
ENGEL JÓZSEF gyógyszertárában 
Kolozsvártt. 

(101) (=10) 
Alólirt szállitó és bizományi 

üzlet ajánlja magát Erdélyből és Er- 
délybe szállitások eszközlésére a leg- 
pontosabb szolgálat biztositása mellett. 

ADLER IGNÁCZ 
Nagy-Váradon, fekete-sasutcza. 
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Kolozsvártt 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4. sz.)


